

《追梦奋进长治人》

以爱守护 以心相伴

——记长治市人民医院护理员闫娜

文/图 李书斌



工作中的闫娜。

刚过了年,60多岁的陆先生就在长治市人民医院进行了一次大手术。自2018年查出病症后,这几年陆先生反反复复多次住院,并经历了3次手术。病痛无情的折磨,对陆先生的身体和心理打击都很大,甚至一提起去医院都会产生一种莫名的抗拒。

陆先生前两次手术是远赴千里去外地医院做的。这次,他决定选择在市人民医院进行手术,几年来,每次定期复查和日常康复护理都是在这里进行的,医生和护士们的敬业精神和热忱服务深深打动了他。

这次手术前,陆先生最担心的是术后护理,爱人身体不好,女儿也不在身边。好在医院提前帮忙联系了一位专业护理人员进行术后护理,这让陆先生一家人都放下心来。

陆先生的手术非常成功。刚回到病房,一名年轻的女护理员就走到病床前,她戴着口罩,一双大眼睛炯炯有神,“我叫闫娜,您叫我小闫就好。从现在开始我负责看护您,咱们好好配合医生,相信您一定会很快好起来的。”说话间,闫娜轻轻扭了一下左臂,让陆先生看她左臂上的名牌。她身板儿看起来有些瘦小,

但人很利落。

因为对市人民医院医护人员的信任,陆先生和爱人对闫娜也很认可。经过闫娜十几天的悉心护理,陆先生对闫娜从认可到赞许,再到信任,这都源于闫娜的护理工作无微不至、认真到位。

术后前一两天,有些患者会有发热症状,她请示医生后,细心地给患者做物理降温,一遍一遍地兑温水、浸泡毛巾、轻轻擦拭额头和前胸后背。闫娜担心病人久坐久卧会引发肢体血栓,会定时替病人翻身、换位,并轻轻地牵拉和按摩病人的双腿、脚趾和脚心。期间,给患者喂水喂饭前,也会先试试温度合不合适;洗脸、洗脚、擦拭身体,她从不敷衍,总是细心询问感觉如何,有没有哪里不舒服。医生会根据患者病情安排输液,直至凌晨还没输完,家属看她辛苦就想让她休息一会儿,闫娜总是说:“你们也辛苦,我年轻,能顶得住。”

病房每天都会安排专人进行卫生清洁,但闫娜总是闲不住,拿起抹布把病房犄角旮旯再仔细擦拭一遍,直到地面上没有一点脏痕和水渍。她说:“病房干净了,患者心情就会好,病也会好的快。”

在市人民医院,凡是闫娜护理过的患者都会对她的护理工作竖起大拇指,夸她专业、热情、用心。

闫娜今年38岁,爱人在煤矿工作,收入不低,儿子读高中,她本不必从事护理这样辛苦的工作。但她说:“我是个闲不住的人,而且我喜欢这份工作,每当看到我护理过的患者痊愈出院,心里就十分高兴,很有成就感。”提起工作,她总会发自内心地微笑。每个她护理过的病人都喜欢看她笑,喜欢听她说话。她那双会笑、会说话的眼睛总能给患者以鼓励和信心。正是她的细心、贴心,换来了患者和家属的放心、安心。

就像陆先生所说:“从外地到长治,我做过3次手术,每次都会请护理员。但还是小闫最周到、最热情、最细心、最贴心、最专业。”

十年耕耘绘就乡村振兴新图景

——记长子县鲍店镇西马村
党支部书记、村委会主任秦旭庆

杨林路 郭晓俊

近年来,长子县鲍店镇西马村党支部书记、村委会主任秦旭庆扎根基层,辛勤耕耘,用智慧和汗水阐释了乡村振兴的生动实践,为西马村绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的美丽画卷。

2015年,秦旭庆当选西马村党支部书记、村委会主任。面对村里传统作物收益低的困境,他决定带领村民种植大棚。起初,大家心存疑虑,但秦旭庆没有放弃,挨家挨户做工作,并邀请蔬菜专家搞培训,激发了村民种植大棚的积极性。

2022年,乘着全县发展“一县一业”产业的东风,秦旭庆和村两委班子在村南流转100亩土地,建设26座高标准大棚,发展青(尖)椒种植,接住了这波“富贵”。为打造特色农业产业,秦旭庆又积极发展樱桃种植,按照有机农业生产标准,坚持使用有机肥和生物农药,减少化学残留,保证樱桃的绿色健康。秦旭庆自豪地说:“咱村的樱桃个头、口感不比进口的车厘子差,一斤樱桃差不多能卖到40到50元。”

村民王登科靠种植大棚过上了好日子。说起种植大棚,他感触颇多:“我跟着村党支部书

记秦旭庆搞种植大棚10年了,一开始是简易棚,种青椒、尖椒、西葫芦。后来我们听说樱桃产业也不错,就去外地考察、学习,开始试种,这几年下来效益很不错。”

立足蔬菜产业优势,秦旭庆在延伸产业链条上做起了文章,通过招商引资,建起包装袋厂、纸箱厂、脱水蔬菜烘干厂,为促进村民持续增收、壮大村级集体经济注入新动力。

2023年底,秦旭庆积极奔走,争取到“千万工程”精品示范村建设项目,全面整治乡村环境,完善基础设施,建成了民宿、高标准篮球场、儿童游乐园、水上垂钓公园,大大提升了村民的幸福感和获得感。村民孙红霞表示,近几年,我们村变化特别大,马路宽了,绿化也更好了,还建了游乐园、村民活动中心、老年食堂。我们吃完饭,逛逛公园、下下棋,感觉这日子越过越舒心。

未来,西马村将继续学习运用“千万工程”经验,突出做好农业产业升级、文旅融合发展、电商平台搭建等工作,上马脱水蔬菜深加工和煤矸石塑包装厂项目,为乡村全面振兴蓄势赋能,建设宜居宜业和美乡村。

《哪吒2》热映 我市掀起观影热潮

本报见习记者 李雅婷 通讯员 姚佳慧

“哪吒”主题黑板报迎接返校学子,“哪吒”成职场人交流新宠,“哪吒”文创产品加入购物清单……电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)自春节上映以来,票房屡创新高,成为今年开年热词。该片在我市同样掀起观影热潮,市民争相走进影院,一览“哪吒”风采。

随着《哪吒2》片方宣布影片延长上映至3月30日,让更多观众有机会走进影院,感受这部国漫精品的魅力。目前,《哪吒2》在我市各影院依旧保持了较高的排片场次。2月21日下午,在潞州区SOHO天空影城等待观看《哪吒

2》的观众络绎不绝,纷纷与影片海报合影留念。“尽管影片上映已有一段时间,但每日排片场次占比仍稳定在30%左右。《哪吒2》上映以来,影厅几乎场场爆满。即便面对开学季与复工潮,观影人数依然可观。”SOHO天空影城运营部经理李彦廷介绍,他从业近十年来,《哪吒2》是春节档观影人数最高的单部影片。同时,为了提升观众的观影体验,影城不仅增派工作人员维持秩序,还设置了《哪吒2》“打卡”海报,便于观众合影。

作为一部老少皆宜的影片,《哪吒

2》收获了极高口碑。“这部电影十分精彩,剧情比第一部更加跌宕起伏,“哪吒”的成长历程以及他与敖丙之间的友情令人动容。影片特效画面也极为震撼,尤其是战斗场景,给人身临其境的感觉。”刚刚看完影片的市民张亚玲赞不绝口。影迷王慧娟则表示,影片中传统文化元素的巧妙运用将东方神话美学展现得淋漓尽致,让观众在享受视听盛宴的同时,领略到中华优秀传统文化的独特魅力与深厚内涵。

“《哪吒2》的票房屡创新高,影院特意增加排片场次满足观众需求。”潞州

区中影乐成影城相关负责人马浩铭表示,影城共有6个影厅,其中5个在放映《哪吒2》,最晚的场次会持续到凌晨1时左右。“不少观众会选择带着家人、朋友来到影院,共同感受影片带来的欢乐与感动,极大提高了影片的上座率。”

《哪吒2》的火爆,不仅为长治电影消费市场注入新活力,更为本土影视文化创作提供了新思路。我市拥有丰富的神话传说资源,《哪吒2》的成功,有助于激励更多创作者深入挖掘本土文化IP,打造更多具有地域特色与文化魅力的佳作,推动地方文化产业繁荣发展。